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„jó kormányzás” alapja, hogy az állami szervek a 
közjó előmozdítását szolgálják. Működésüket 
hassák át azok az értékek, 

amelyek a köz szolgálatából erednek, 
úgymint: a szakmai felkészültség, az 
objektivitás és elfogulatlanság, az er-
kölcsi feddhetetlenség, valamint a köz-
érdek előtérbe helyezése a magánérdek-
kel szemben. Az állampolgárok érde-
keit szolgáló közintézmények feladata 
tehát a tiszta és átlátható közélet megte-
remtése, így küldetésük elválaszthatat-
lan része a korrupció elleni küzdelem 
támogatása. 

Hazánk és az Állami Számvevőszék 
számára mérföldkőnek számított, hogy 
2007-ben az Országgyűlés határozatban 
hívta fel az intézményt arra, hogy fordítson fokozott figyel-
met a korrupció tipikus kiváltó okaira, területeire, továbbá 
mutasson rá a jogalkalmazási hiányosságokra. Az azóta el-
telt hét év alatt a korrupció megelőzését szolgáló kezdemé-
nyezések jelentősen fejlődtek. Az Állami Számvevőszékről 
szóló új törvény hatályba lépése új lehetőséget teremtett a 
Számvevőszék számára az integritás kultúra terjesztésére 
azáltal, hogy feladatai közé emelte a tanácsadói tevékeny-
séget és a jó kormányzás támogatását. 

2010-től kezdődően széleskörű nemzeti összefogás jött 
létre a korrupciómentes közigazgatás megszilárdítása ér-
dekében. Egyfelől folyamatosan bővült a korrupció elleni 
hatékonyabb fellépést támogató közintézmények köre, 
másrészről olyan újszerű kezdeményezések valósultak 
meg, amelyek hozzájárulnak a közéletet, a közintézménye-
ket érintő veszélyek tudatosításához, a kockázatok feltérké-
pezéséhez és a védettséget biztosító kontrollrendszerek 
erősítéséhez. 

Az elmúlt évek egyik legjelentősebb eredménye, hogy 
a korrupció elleni küzdelem nemzetstratégia szintű kér-
déssé vált. Az állami szervek korrupció elleni küzdelme je-
gyében 2011. november 18-án közös nyilatkozatot írt alá 
az Állami Számvevőszék, a Közigazgatási és Igazságügyi 
Minisztérium, a Legfelsőbb Bíróság, valamint a Legfőbb 
Ügyészség. Az államigazgatáson belül összehangolt fellé-
pést biztosító kezdeményezéshez 2012-ben az Országos 
Bírósági Hivatal, 2014-ben pedig a Belügyminisztérium is 
csatlakozott. 2012-ben megkezdődött a „Közigazgatás Kor-
rupció-megelőzési Programjáról” szóló kormányhatározat 
végrehajtása, intézményesedett a korrupció elleni fellépés. 

Fontos eredmény, hogy a létrejött együttműködések ha-
tására a különböző állami intézmények által képviselt kor-
rupcióellenes tevékenységek több területen is szorosan 
összekapcsolódtak, egymásra épültek, egymást is erősítik. 
A közintézmények korrupciós veszélyeztetettségét értékelő 
felmérés eredményeit a résztvevő intézmények mellett 
hasznosítják a bírósági és ügyészségi szervek is. Az állami 

szervek együttműködését és eseményeit 
figyelemmel kísérik a hazánkban mű-
ködő hazai és nemzetközi civil szerve-
zetek. A kezdeményezés így hozzájárul 
a korrupciós kockázatok hitelesebb, ob-
jektívabb, ezáltal kiegyensúlyozottabb 
megítéléséhez. A hazai tudásmegosztás 
keretében elhangzó előadások pedig tá-
mogatják a közszféra korrupcióval 
szembeni ellenállását erősítő szabályok 
és folyamatok kiépülését. 

A korrupció elleni nemzeti szintű 
összefogást szimbolizálja az integritás 
tanácsadók 2013-ban végzett első ge-
nerációja is. Az ÁSZ, a Közigazgatási 

és Igazságügyi Minisztérium valamint a Nemzeti Közszol-
gálati Egyetem együttműködésében képzett szakértők a 
korrupció és a visszaélések kockázatának csökkentésén, 
megelőzésén keresztül támogatják a közigazgatás fejlesz-
tését. 

Büszkén mondhatjuk, hogy az elmúlt években fontos 
eredményeket értünk el a hazai korrupció elleni küzdelem 
területén. Sok azonban még a teendőnk. Gondoskodnunk 
kell az elért eredmények fenntarthatóságáról, szükség van 
a belső kontrollrendszerek további erősítésére, valamint a 
kockázatok tudatosítására és a lehetséges kezelési módok 
minél szélesebb körű alkalmazására. 

Az Állami Számvevőszék a hazai közpénzügyek leg-
főbb ellenőrzési szerveként kezdeményező és aktív szere-
pet vállal a korrupció ellenei küzdelemben. Intézményünk 
stratégiai céljaival összhangban ellenőrzésein keresztül 
biztosítja a közpénzügyi rendszer átláthatóságát, az elszá-
moltathatóság elvének érvényesülését. A 2007-ben európai 
uniós támogatással elindított holland-magyar twinning pro-
jekt óta elemzéseivel hozzájárul a korrupciós kockázatok 
feltérképezéséhez. 2010-től kezdődően a „Jó gyakorlatok” 
megosztásával iránymutatást ad a védelmi rendszerek haté-
kony és eredményes működtetéséhez, 2012-óta pedig az in-
tegritás tanácsadók képzésében való együttműködéssel tá-
mogatja a közszolgálati szakemberek szemléletformálását. 

A tiszta közélet erősítését célzó munkánk két fő pillére 
az intézmények belső kontrollrendszerének ellenőrzése, 
valamint a korrupciós kockázatokat azonosító, úgynevezett 
integritás felmérések végrehajtása, a közintézmények kor-
rupciós veszélyeztetettségének és az integritás kontrollok 
kiépítettségének feltérképezése. A két pillér szükségsze-

A 
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rűen hat egymásra. A felmérések eredményei alapján be-
azonosíthatókká válnak a kockázatos területek, amelyeket 
az ÁSZ egyaránt figyelembe vesz féléves ellenőrzési terve-
inek és ellenőrzési programjainak kialakítása során. Tevé-
kenységünk sikerét jelzi, hogy 2013-2014-ben a központi 
költségvetési szervek mellett 102 önkormányzat belső 
kontrollrendszerének erősítéséhez járultunk hozzá ellenőr-
zéseinken keresztül, valamint, hogy 2014-ben már 1584 in-
tézmény vett részt önként az integritás felmérésben. 

Az Állami Számvevőszék egy öntanuló szervezet. A 
gyakorlatban ez egyfelől azt jelenti, hogy a hazai, valamint 
a nemzetközi tudásmegosztás aktív résztvevőjeként mód-
szereinket folyamatosan fejlesztjük és ma már munkánkat 
számos közintézménnyel összefogva végezzük, az ÁSZ te-
vékenységének megújításában hasznosítjuk a korrupció el-
leni küzdelem tapasztalatait. Ennek eredményeként került 
sor hazánkban arra a szemléletváltásra, amely a korábbi 
korrupció központú megközelítésről az integritás szemlélet 
befogadására helyezte a hangsúlyt. Másrészről intézmé-
nyünk saját működési gyakorlatában is érvényesíti a meg-
szerzett tudást, fejleszti integritásirányítási rendszerét és 

arra törekszik, hogy példát mutasson a közintézmények 
számra. 

Az Állami Számvevőszék kiemelt figyelmet fordít arra 
is, hogy az állampolgárok hiteles és részletes tájékoztatást 
kapjanak a korrupció elleni küzdelemről, annak eredmé-
nyeiről. 2012-től kezdődően ezért önálló kiadványok kere-
tében mutatjuk be antikorrupciós tevékenységünket, emel-
lett innovatív térképen is megjelenítjük az egyes intézmé-
nyek korrupciós kockázatait és a kontrollok szintjét jelző 
értékeket. Az adatokhoz való hozzáférés mindenki számára 
nyitott. 

Jelen értékelés célja, hogy átfogó tájékoztatást adjon a 
korrupció elleni nemzeti összefogás keretében létrejött te-
vékenységekről, kiemelten az ÁSZ által megvalósított 
eredményekről és tanulságokról. A korrupció elleni küzde-
lem ugyanis az Állami Számvevőszék jövőképébe illesz-
kedő hosszú távú elköteleződést jelent számunkra. 
 
 

 
Domokos László 
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Korrupció 
 

korrupció kifejezés a latin corruptio (romlás, rontás) 
szóból ered. Közmegegyezésen alapuló definíciója 

nincs, jóllehet a köznyelvben általánosan használt kifeje-
zés. Szélesebb körben elfogadott értelme szerint vagy meg-
vesztegetést jelent, vagy olyan törvénybe, közerkölcsbe üt-
köző cselekedetre utal, amely során valaki pénzért vagy 
más juttatásért, avagy juttatás kilátásba helyezéséért cse-
rébe jogosulatlan előnyhöz juttat másokat. 
A korrupció fogalomköre országonként, sőt, kultúránként 
eltérő tartalmat jelenthet. Mégis, a legtöbb vizsgálati - 
elemzési keret hasonló ismérveket használ. Az eltérő kor-
rupció-értelmezések leginkább csak abban különböznek 
egymástól, hogy a társadalmi jelenségeknek pontosan mely 
körét kívánják átfogni, azaz hol húzzák meg a korrupt, ille-
tőleg a nem korrupt magatartások közti határvonalat. A 
korrupció lebonyolításának környezete, színtere is változa-
tos, egyaránt fellelhető a magánszférában, a közszférában, 
és a kettő találkozásakor. Minden társadalomban létezik a 
korrupció bizonyos szintje, a különböző korrupciós inde-
xek értéke ezért sohasem nulla. 

Korrupció és átláthatóság 
demokratikus államműködés alappillére az átlátható-
ság és elszámoltathatóság. Transzparencia nélkül 

nincs jól működő, jól irányított állam. Aki közpénzből gaz-
dálkodik, annak tájékoztatnia kell az adófizetőket és az 
egyéb érintetteket, hogy a rá bízott közpénz miképpen 
hasznosul, mit, mennyiből, miért tesz a közpénzfelhasz-
náló, és miképpen hat ez az állampolgárok mindennapi éle-
tére. 

A (köz)pénzügyi gazdálkodás és a szervezeti szintű mű-
ködés átláthatóságának biztosítása ezért a korrupció elleni 
küzdelem fontos és hatékony eszköze, egyfajta preventív 
kontrolltényezője. Azon intézményekben, amelyek nagy-
fokú átláthatóság mellett jól szabályozott keretrendszerben 
működnek, jellemzően alacsonyabb a korrupciós veszé-
lyeztetettség szintje. 

Integritás 
 

z integritás szó több irányból is megközelíthető. Eti-
mológiai értelemben: a latin in-tangere (érintetlen, 

feddhetetlen) kifejezésből származik. Szociológiai értelem-
ben az integritás értékek, cselekvések, módszerek, illetőleg 
intézkedések egysége. 

Az integritás az államháztartás körébe tartozó szervek, 
a közszolgálatban dolgozó személyek, illetve a teljes köz-
szféra, mint intézményi rendszer jellemzője. Azon tulaj-
donságok, képességek, attitűdök és magatartásminták ösz-
szességét jelenti, amelyek célja a közérdek szolgálata, a 
közigazgatás rendeltetésszerű, hatékony és eredményes 
működésének biztosítása. 

Az integritás tehát egy érték-fogalom, amelyhez köz-
igazgatási értelemben olyan működési alapelvek és érték-
mérők társíthatók, mint: a pártatlanság, józanság, tisztes-
ség, tisztaság, átláthatóság, elszámoltathatóság, felelősség, 
számonkérhetőség, szakmaiság, törvényesség, megveszte-
gethetetlenség, feddhetetlenség, diszkrimináció mentesség. 

Az integritás felfogható a korrupció ellentéteként is. 
Fontos azonban jeleznünk, hogy az integritás fogalmán, az 
integritás alapú szervezeti működésen nem közvetlenül és 
kizárólag a korrupcióellenes küzdelmet értjük. Az integri-
tás-fogalom szerves része a korrupció megelőzésére irá-
nyuló szerepkör, a korrupciós veszélyeztetettség csökken-
tésére, a kockázatokban való gondolkodásra való törekvés. 

Integritásirányítási rendszer 
z integritás személyek, szervezetek, valamint több in-
tézményből felépülő rendszerek szintjén is követel-

ményként határozható meg. Rendszerszemléletben a veze-
tési és irányítási rendszerekben, a szervezet integritásának 
biztosítására irányuló, a belső kontrollrendszerbe illesz-
kedő funkcionális alrendszert nevezzük integritásirányítási 
rendszernek. 

 
Fő elemei: 

 a követendő értékek meghatározása, és az azok 
követésében való útmutatás, 

 az értékek követésének nyomon követése és – 
szükség esetén – kikényszerítése. 

 
Célja: 

 a korrupciós kockázatok szervezeteken belüli ke-
zelése, 

 a szervezeti kockázatok felmérése, tudatosítása, 
 a kockázatok kezelésére irányuló intézkedések 

meghatározására, valamint 
 azok eredményességének értékelése, ezáltal a 

szervezetek korrupcióval szembeni ellenállóképes-
ségének javítása. 

A 

A 

A 
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Az integritás kérdéskörét érintő nemzetközi 
számvevőszéki standardok 

legfőbb ellenőrző intézmények nemzetközi szervezete 
(INTOSAI) által készített standardok (ISSAI) széles 

köre vonatkozik a számvevőszéki működés és ellenőrzés 
elveire. Az Állami Számvevőszék ezeket a nemzetközi 
ajánlásokat irányadónak tekinti és a következő, az integri-
tás szempontjából meghatározó nemzetközi standardokat 
érvényesíti tevékenységében: 

 A számvevőszékek függetlenségének garanciális 
elemei (ISSAI 10), 

 A számvevőszéki átláthatóság és elszámoltatha-
tóság alapelvei (ISSAI 20), 

 Az Etikai Kódex alapelvei, háttere és célja 
(ISSAI 30), 

 Minőségirányítás a legfőbb ellenőrző intézmé-
nyek számára (ISSAI 40), 

 A számvevőszéki munka hasznosulására vonat-
kozó alapelvek (ISSAI 12).

 
 

A 
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számvevőszékeknek mindenekelőtt az a feladata, 
hogy az ellenőrzés két alapelvének, az átlátható-
ságnak és az elszámoltathatóságnak az érvényesí-

tésén keresztül olyan megelőző hatásokat váltsanak ki, 
amelyek csökkentik a korrupciót.  A legfőbb ellenőrzési in-
tézmények ezért már az 1977-ben kiadott Limai Nyilatko-
zatban kifejezték a korrupció elleni küzdelem melletti el-
kötelezettségüket, az 1998. évi montevideói kongresszus 
óta pedig a számvevőszékek nemzetközi szervezetének 
mindegyik kongresszusa foglakozott e témával.  

A 2010. évi johannesburgi kongresszus határozata sze-
rint a számvevőszéki ellenőrzések a transzparencia megte-
remtésén, a kockázatok bemutatásán és a hatékony belső 
kontrollok kiépítésének elősegítésén keresztül hozzájárul-
nak a korrupció megelőzéséhez.  

Az ÁSZ küldetése 
 

z Állami Számvevőszék az Országgyűlés legfőbb 
pénzügyi-gazdasági ellenőrző szerve, a magyar de-

mokratikus államberendezkedés garanciális alapintézmé-
nye. Küldetése, hogy szilárd szakmai alapon álló, értékte-
remtő ellenőrzéseivel támogassa a közpénzekkel, a közva-
gyonnal való szabályos, célszerű, eredményes, hatékony és 
átlátható gazdálkodást. 

Az Országgyűlés az Ál-
lami Számvevőszék 2007. 
évi tevékenységéről ké-
szült beszámoló elfogadá-
sakor mondta ki először, 
hogy az intézménynek te-
vékenységéből adódóan 
fokozott figyelmet kell for-
dítania a korrupció tipikus 
kiváltó okaira, területeire, 
továbbá rá kell mutatnia a 
jogalkalmazási hiányossá-
gokra. Felismerve az integ-
ritás kultúra fejlesztésének 
jelentőségét és az ÁSZ 
ilyen irányú tevékenységé-
nek fontosságát az Országgyűlés a 35/2009. (V. 12.) OGY 

 
1 Az Állami Számvevőszék a 2009-ben indította el a „Korrupciós kockázatok feltérképezése – Integritás alapú közigazgatási kultúra 

terjesztése” című, ÁROP-1.2.4.-09-2009-0002. számú európai uniós forrásból megvalósított kiemelt projektjét (Integritás Projekt). A 
Holland Számvevőszékkel közösen 2007 és 2008 között megvalósított európai uniós twinning projekt sikerrel zárult, amely hozzájá-
rult az országgyűlési határozathoz. 

határozatában megerősítette e mandátumot.1 Rögzítette, 
hogy az Állami Számvevőszéknek stratégiai céljaival össz-
hangban vizsgálnia kell a korrupciós kockázatot jelentő te-
rületeket. Az Állami Számvevőszékről szóló 2011-ben el-
fogadott új törvény pedig végérvényesen egyértelművé 
tette: az ÁSZ jogállásából, küldetéséből adódó feladata a 
korrupció elleni fellépés támogatása, a korrupció vissza-
szorítása és az integritás kultúrájának és szemléletének ter-
jesztése, meghonosítása. 

Az Állami Számvevőszékről szóló új törvény hatályba 
lépése, a megújult jogszabályi környezet számos kihívás 
elé állította a Számvevőszéket, meg kellett találnia saját he-
lyét és szerepét a korrupció elleni küzdelemben. Stratégiá-
jában foglaltakra építve, a nemzetközi jó gyakorlatokat is 
hasznosítva az ÁSZ elkötelezte magát az integritásalapú 
közigazgatási kultúra meghonosítása mellett, 2007-óta ki-
emelten kezeli és küldetésének tekinti a korrupció elleni 
fellépést. 

Az Állami Számvevőszék jogállását, ellenőrzési hatás-
körét tekintve hivatali típusú intézmény. Az Állami Szám-
vevőszék ellenőriz, elemez és értékel, megállapításokat és 
javaslatokat tesz, iránymutatásokat fogalmaz meg, tanácsot 
ad. Ugyanakkor – bár az ÁSZ nem dönt el jogvitákat és 
nem ad ki kötelező érvényű jogi állásfoglalást, továbbá 
nem folytat nyomozást és közvetlenül nem szankcionál – 
az új ÁSZ törvény által biztosított keretek között, megálla-
pításai alapján az ellenőrzött szervezetekkel és a felelős 
személyekkel szemben az arra illetékes hatóságnál eljárást 
kezdeményezhet. Szigorodtak az ellenőrzöttek kötelezett-
ségeire és felelősségére vonatkozó szabályok, melyek be 
nem tartása esetén az ÁSZ jogosult fellépni, és akár fe-

gyelmi vagy büntetőeljárás 
megindítását is kezdemé-
nyezni. Egyébként a szám-
vevők, amennyiben hatás-
körükben eljárva korrup-
ciós cselekmény (bűncse-
lekmény) gyanúját észle-
lik, az illetékes hatósághoz 
fordulnak. 

Az ÁSZ jogállásából 
adódik, hogy a korrupció 
elleni fellépés területén – 
az átláthatóság és elszá-
moltathatóság biztosítása 
mellett – elsősorban a 
megelőzésre fókuszál. A 
korrupció elleni fellépés az 

A 

A 

Az ÁSZ Integritás Projektjét szimbolizáló három kutya az intéz-
mény szerepvállalásának jellegére utal, az ÁSZ „őrködik” - „je-
lez”- és „terel”. 
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ÁSZ ellenőrzési tervében is hangsúlyosan jelenik meg, to-
vábbá a szervezet saját működésében is irányadónak tekinti 
az integritás szemléletet. Vagyis az Állami Számvevőszék 
prevenció-központú szerepvállalásának fontos területe a 
közintézmények normakövetését támogató példamutatás és 
a közpénzfelhasználók szemléletének formálása az ÁSZ el-
lenőrzési, elemzési, és tanácsadási tevékenységén keresz-
tül. 

Stratégiai célok 
 

korrupció elleni fellépést és az integritás követelmé-
nyeinek megfelelő közigazgatási kultúra elterjesztését 

a fentiekből adódóan az Állami Számvevőszék önmagára 
nézve is stratégiai célként fogalmazta meg. Az ÁSZ Straté-
giai Dokumentum Rendszere kimondja: „az ÁSZ támo-
gatja az integritás alapú, átlátható és elszámoltatható köz-
pénzfelhasználás megteremtését”, továbbá „… szerepet 
vállal a korrupció és a csalás elleni küzdelemben, közre-
működik a korrupciós kockázatok és a korrupció elleni fel-
lépés hatékony és eredményes eszközeinek beazonosításá-
ban, alkalmazásában, továbbá használatuk elterjesztésé-
ben, az integritás alapú közigazgatási kultúra kialakításá-
ban.” 

Az ÁSZ Stratégiában kijelölt irány a következő straté-
giai célok megvalósításán alapul: 

 aktív szerepvállalás a korrupció elleni küzdelem-
ben és az integritás alapú közigazgatási kultúra meg-
szilárdításában, ezáltal 

 hozzájárulás a jó kormányzáshoz, az integritás-
irányítási rendszerek kiépüléséhez, 

 elkötelezett és tevékeny támogatása az állami 
szervek összehangolt fellépésének, 

 közreműködés az ellenállóképességet növelő 
eszközök beazonosításában, működési hatékonyságuk 
értékelésében, 

 iránymutatás és tájékoztatás, a közszféra teljes 
szemléletváltásának támogatása, ezzel összefüggésben 
a megelőzésben, illetve a kockázatokban való gondol-
kodás erősítése. 

Az ÁSZ saját működésére vonatkozóan a további stra-
tégiai célként határozta meg:   

 következetes megfelelés az intézmény jogállásá-
ból, valamint a rá vonatkozó jogszabályokból fakadó 
magas szintű, szakmai és etikai követelményeknek, 

 minél teljesebb körű megfelelés a számvevőszé-
kek működésére vonatkozó standardoknak, kiemelt te-
kintettel az integritás alapú működéssel kapcsolatos 
alapelvre, 

 példamutatás a közintézmények számára. 

 
E célok eléréséhez különböző szinteken keresztül vezet 

az út a közszféra egészében. Az integritás szemlélet megis-
merését, a fejlettségi szint beazonosítását követően kezdőd-
het meg a tudatosítás, a jogszabályi, majd az intézményi 
szintű elköteleződés, illetve a fejlődési tendencia torzítá-
soktól mentes nyomon követése, végső soron pedig maga a 
szemléletváltás. 

Az ÁSZ stratégiai céljainak megvalósítása érdekében 
számos kezdeményezést hívott életre, illetve kezdemé-
nyező módon támogatta a korrupció elleni nemzeti össze-
fogást. Ilyen kezdeményezés többek között az ÁSZ éves in-
tegritás felmérései, az állami szervek korrupció elleni küz-
delemben való együttműködéséről szóló szándéknyilatko-
zat, az integritás-irányítási rendszer kiépítésének támoga-
tása a közigazgatásban, a belső kontrollok fejlesztésére irá-
nyuló „Jó gyakorlatok” szemináriumsorozat, vagy az integ-
ritás szemlélet érvényesítése az ÁSZ saját szervezeti mű-
ködésében. 

Az Integritás felmérés – térképen a 
korrupciós kockázatok 

 

2011 óta évente elvégzett felméréssorozat célja azon 
kockázatok azonosítása, amelyek a közszféra intézmé-

nyeiben károsan befolyásolhatják az adott szervezetek in-
tegritását. A korrupció elleni küzdelem mellett az integritás 
szemléletet elfogadó és érvényre juttató intézményi kör bő-
vítése is kiemelt prioritása az integritás felmérésnek. A 
végső cél a kultúraváltás elősegítése, az integritáson ala-
puló intézményi működés megteremtése a magyar közszfé-
rában. Az ÁSZ az egyes intézmények szervezeti integritá-
sának erősítésére kifejlesztett holland módszer adaptálásá-
val, továbbfejlesztésével, és az egész magyar közszférára 
való kiterjesztésével egy egyedülálló „magyar modellt” 
alakított ki. 

 
Az intézményi indexértékek bemutatására szolgáló kockázati tér-
kép (illusztráció)  

A 

A 
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Minta 
2014-ben lefolytatott immár negyedik adatfelvételben 
minden eddiginél több szervezet vett részt. Az első fel-

mérés adatfelvételére 2011-ben került sor 1095 intézmény 
részvételével. Ez a szám évről-évre növekedett, míg 2014-
ben a kérdőívet kitöltők száma meghaladta az 1580-at, ami 
közel 45%-os növekedést jelent. A tendencia egyértelmű, 
de van még egy ennél is beszédesebb számadat. Az idei 
adatfelvételben résztvevő szervezetek a dolgozói létszámot 
tekintve a magyar közszféra teljes létszámának több mint 
felét tették ki. 

 
Az adatfelvételben résztvevő intézmények száma éves bontásban 
2011-2014.  

Integritást Támogatók Köre 
zintén az elköteleződés erősítését szolgálta, hogy 2013-
ban létrehoztuk az Integritást Támogatók Körét. Ez 

azon közintézményeket tömöríti, amelyek vállalták, hogy 
2017-ig részt vesznek a felmérésekben. 

Fontos, hogy az egyes intézmények évente kitöltsék az 
integritás kérdőívet, ezzel biztosítva az egyes évek adatai-
nak összehasonlíthatóságát. Ezt felismerve az Állami 
Számvevőszék 2013-ban hosszú távú együttműködési aján-
latot tett az adatfelvételben résztvevő szervezeteknek. Az 
Integritás kérdőívet kitöltő intézmények több mint 85%-a 
elfogadta az ajánlatot és csatlakozott az Integritás Támoga-
tók Köréhez. A hosszú távú együttműködést vállalt intéz-
mények közül 2014-ben közel ezren kitöltötték a kérdőívet, 
így az ő eredményeik torzításmentesen összehasonlíthatók 
a megelőző évivel, ezáltal a korrupciós kockázatokban és a 
kontrollok kiépítettségében bekövetkezett változások köz-
vetlenül nyomon követhetővé válnak.

Módszer 
módszer lényege, hogy az nem a korrupció meglétét, 
hanem a korrupciós veszélyeztetettséget vizsgálja, il-

letve azt, hogy milyen belső kontrollrendszert épített ki a 
szervezet a korrupciós veszélyek kezelése, kivédése érde-
kében. Ez a preventív, megelőzésen alapuló szemlélet az, 
ami az Integritás felmérés különlegességét adja. 

Kérdőív 
z adatfelvételben a standard elektronikus kérdőíves 
módszert alkalmazzuk. A kérdőív összesen 155 kér-

dést tartalmaz 16 kérdéscsoportba rendezve. A kérdőív ki-
töltése önkéntes. A kérdésekre adott válaszokat három in-
dex létrehozásával értékeljük. 

 Az Eredendő Veszélyeztetettségi Tényezők 
(EVT) index a szervezetek jogállásától és feladatköre-
itől függő veszélyeztetettségi tényezőket teszi látha-
tóvá. Amennyiben például egy szervezet hatósági bizo-
nyítványokat, igazolványokat állít ki, szabálysértési 
jogkört gyakorol, bírságot szab ki, akkor azokat, mint 
kockázati tényezőket azonosítjuk és ennek megfele-
lően emelkedik az indexértéke. 

 A Korrupciós Veszélyeztetettséget Növelő Té-
nyezők (KVNT) index az egyes intézmények működé-
sétől függő – az eredendő veszélyeztetettséget növelő 
– összetevőket jeleníti meg. Ha a vizsgált időszakban a 
válaszadó intézmény például európai uniós támogatás-
ban részesült, részt vett közbeszerzési eljárás előkészí-
tésében, lebonyolításában, vagy hasznosította bárme-
lyik ingatlanát, értékpapírokkal, vagyoni értékű jogok-
kal rendelkezett, akkor azokat, mint korrupciós veszé-
lyeztetettséget növelő tényezőket azonosítjuk. 

 A Kockázatokat Mérséklő Kontrollok Tényezője 
(KMKT) index azt tükrözi, hogy az adott szervezetnél 
léteznek-e intézményesült kontrollok, illetőleg, hogy 
ezek ténylegesen működnek-e, betöltik-e rendeltetésü-
ket. Itt olyan kontrollokat veszünk górcső alá, mint az 
összeférhetetlenségre, az ajándékok elfogadására vo-
natkozó szabályok, a közbeszerzéshez, a külső szakértő 
igénybevételére, vagy az új munkaerő kiválasztására 
vonatkozó kontrollok megléte. 

Eredmények 
2014-es adatfelvétel alapján a legtöbb eredendő koc-
kázati tényezővel – tevékenységükből fakadóan – a te-

rületi igazgatási, a kormányzati szervek, a helyi önkor-
mányzatok, a rend- és honvédelem szervei rendelkeznek. 
Az oktatási, nevelési, szociális, kulturális és egészségügyi 
intézmények eredendő kockázatai az intézménycsoportok 
között a legalacsonyabbak. 
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Ugyanakkor a korrupciós veszélyeztetettséget növelő 
tényező legmagasabb értékeit a felsőoktatási intézmények-
nél, a kormányzati illetve a területi igazgatási szerveknél 
mértük, amire főként az EU-s pályázatok és a közbeszerzé-
sek adnak magyarázatot. A növelő tényezők mértéke a szo-
ciális ellátó intézményeknél, a kulturális, oktatási és neve-
lési intézményeknél, valamint a sport és szabadidős intéz-
ményeknél volt a legalacsonyabb. 

A korrupciós kockázatokat mérséklő kontrollok legma-
gasabb kiépültségét mértük a független államhatalmi, a 
rend- és honvédelmi, a kormányzati, az igazságszolgálta-
tási, és a területi igazgatási szerveknél. Ezzel szemben a ki-
épültség alacsonyabb szintjét a kulturális intézmények, a 
szociális ellátó intézmények, a sport és szabadidős intéz-
mények, valamint az alap- és középfokú oktatási és neve-
lési intézmények körében figyeltük meg. 

 
A korrupciós veszélyeztetettséget növelő tényezők, illetve a ki-
épült kontrollok indexértékeinek alakulása intézménycsoporton-
kénti bontásban a 2014. évi felmérési adatok alapján (%) 

Az integritás szemlélet 
megjelenése az ellenőrzésekben 

 

demokratikus társadalmakban alapvető igény, hogy a 
közpénzeket, a közvagyont használók tevékenységük-

ről elszámoljanak, ahhoz egyértelmű és érvényesíthető fe-
lelősségi szabályok társuljanak. Ennek a jogos igénynek az 
érvényesítéséhez meg kell teremteni azokat a folyamatokat, 
rendszereket, amelyek nélkülözhetetlenek az eredményes 
és szabályos működéshez. 

Az Állami Számvevőszék legfontosabb alaptevékeny-
sége a közpénzügyi ellenőrzés, így természetes, hogy foko-
zatosan az ellenőrzési folyamat minden szakaszában meg-
jelenik az integritás szemlélet kialakításának, a korrupciós 

veszélyek csökkentésének igénye. 

Ellenőrzési folyamat 
z Állami Számvevőszék – nemzetközi szinten is 
úttörő módon – stratégiai célkitűzéseivel össz-
hangban megkezdte az integritás és korrupciós 

kockázatok beazonosítására, azok kezelésére hiva-
tott eszközök beépítését ellenőrzési tevékenységébe. 
Az ÁSZ a felmérések eredményei alapján beazono-
sítja a kockázatos területeket, azokat ellenőrzési 
terve és az ellenőrzési programok kialakítása során 
figyelembe veszi. Ellenőrzéseiben szintén folyama-
tosan érvényesíti az integritás szemléletet, kérdőíves 
megkérdezéssel felméri az integritás helyzetét az el-
lenőrzött szervezeteknél, illetve elvégzi az eredmé-
nyek értékelését. 

Belső kontroll folyamatok ellenőrzése 
z ÁSZ ellenőrzési programjaiban külön fejezet 
foglalkozik az integritással és annak ellenőrzé-
sével. Az integritás erősítését célzó munkánk 

egyik fő pillére az intézmények belső kontrollrend-
szerének, mint az integritás egyik alapjának ellenőrzése, il-
letve az integritásra vonatkozó szempontok beépítése az el-
lenőrzési programokba. Az ÁSZ a 2014. évben 14 ellenőr-
zési programjába építette be a korrupciós veszélyeztetett-
ség és a kontrollok kiépültségi szintjének meghatározására 
szolgáló eszközöket, és több mint 300 intézmény esetében 
értékeltük, illetve jelentéseinkben is megjelenítettük meg-
állapításainkat. 
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Warvasovszky Tihamér, az ÁSZ alelnöke előadást tart a Pest Me-
gyei Kormányhivatalban az önkormányzatok belső kontrollrend-
szerét érintő ellenőrzések tapasztalatairól. 

EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

102 belső kontrollrendszert érintő el-
lenőrzés és ugyanennyi jelentés 

3177 tájékoztató levél 
2 tanulmány 

Önteszt, öntanuló szervezet 

A demokratikus társadalmakban alapvető igény, hogy a 

közpénzeket, a közvagyont használók tevékenységükről el-
számoljanak, ahhoz egyértelmű és érvényesíthető felelős-
ségi szabályok társuljanak. Ennek a jogos igénynek az ér-
vényesítéséhez meg kell teremteni azokat a folyamatokat, 
rendszereket, amelyek nélkülözhetetlenek az eredményes 
és szabályos működéshez. 

Az Állami Számvevőszék egy olyan mérőeszközt dol-
gozott ki a közszféra intézményei számára, amelynek segít-
ségével az állami intézmények, önkormányzatok, közpénz 
felhasználó civil szervezetek felmérhetik saját működésük 
szabályosságát, átláthatóságát, belső kontrollmechanizmu-
saik kiépítettségét és működését. Ezáltal javulhat a közin-
tézmények belső kontrollrendszere, önellenőrzési képes-
sége, vagyis elősegíthető a szervezeti integritás alapjainak 
megteremtése. Önmaguk felmérése elősegíti a feltárt hibák 
kijavítását, a szabályos és kontrollált működés megtanulá-
sát. 

Így nőhet a közintézmény társadalmi beágyazottsága, 
korrupció elleni védettsége. Ennek érdekében az ÁSZ ön-
kéntes részvételen alapuló öntesztet készített: 

 a nemzetiségi önkormányzatokra, 
 az egyházi intézményekre, illetve 

 a települési önkormányzatok belső kontrollrend-
szerére vonatkozóan. 

2015-ben újabb a központi alrendszer belső kontroll-
rendszerére és az EU-s támogatásokhoz kapcsolódó projek-
tek indítására, elszámolására, a fenntartási kötelezettség 
teljesítésére vonatkozó önteszteket bocsátunk közre. 

A teszt pilot szakaszában az Állami Számvevőszék 20 
önkormányzatot és 16 egyházi intézményt keresett meg. A 
felkért szervezetek képviselőivel való egyeztetést követően 
indult meg az intézményi önértékelés. A kiváló együttmű-
ködés eredményességét mutatja, hogy 18 önkormányzat és 
mind a 16 egyházi intézmény visszaküldte a kitöltött tesz-
tet, amit a számvevőszék értékelt, és a résztvevők számára 
konzultációs lehetőséget biztosított. 

A felmérésben résztvevő intézményeknél az ÁSZ törvé-
nyi felhatalmazása alapján helyszíni ellenőrzés keretében 
értékeli a belső kontrollok kiépítettségét, az információs, 
kontroll-, értékelési és beszámolási rendszerek kialakításá-
nak megfelelőségét. 

Várakozásaink szerint az öntesztet magukon elvégző 
szervezetek hasznos tudást szereznek, megteszik a megfe-
lelő intézkedéseket, amit majd a számvevőszéki ellenőrzés 
megállapításai is megerősítenek, így mutatva példát a többi 
szervezetnek, hogy saját maguk felmérésével javítsák ki az 
esetleges hiányosságokat. Az önteszt széleskörű elterjedése 
így hozzájárul az integritási szemlélet kialakításához és ér-
vényesüléséhez. 

EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

198 nemzetiségi önkormányzati ön-
teszt letöltés 

444 egyházi intézményi önteszt letöl-
tés három és fél hónap alatt 

510 települési önkormányzati önteszt 
letöltés három és fél hónap alatt 

 
Az ÁSZ legfőbb célja az öntesztekkel, hogy erősítse a 

közpénzfelhasználás és közfeladat ellátás szabályosságát, 
fejlessze az irányítási, gazdálkodási, ellenőrzési feladatok 
ellátását, az ezekhez kapcsolódó elvárások teljesítését, a 
közszféra intézményeinek integritás alapú, átlátható és el-
számoltatható közpénzfelhasználását.  

Tudásmegosztás hazai és 
nemzetközi színtéren 

 

z Állami Számvevőszék a korrupció megelőzésének 
módszertanát, mérését és eredményeit különböző 

szakmai, tudományos és oktatási fórumokon megosztja. 
A 
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Célunk, hogy szigorú nemzetközi standardok alapján vég-
zett kutatási és ellenőrzési módszereink és eredményeink 
egyfajta referenciapontként szolgáljanak a társadalmi vi-
tákban, egyúttal hozzájáruljanak az integritás szemlélet 
széles körű elterjedéséhez. 

Az ÁSZ a hazai rendezésű, a korrupció elleni küzdelem 
és az integritás témáját érintő konferenciákon, eseménye-
ken rendszeresen képviselteti magát, illetőleg él a korrup-
cióellenes küzdelemhez kapcsolódó publikációs lehetősé-
gekkel is. Intézményünk ezen kívül támogatja a korrupció 
megelőzéséhez kapcsolódó oktatási programokat és kezde-
ményezéseket, illetve minden tevékenységéről és eredmé-
nyéről tájékoztatja a széles nyilvánosságot. 

Belföldi szakmai-tudományos aktivitásunk 
Pénzügyi Szemle, a Számvevőszék kétnyelvű tudomá-
nyos folyóirata az elmúlt időszakban két alkalommal 

is a korrupció megelőzését, illetőleg az integritás megerő-
sítését állította fókuszába. A két számban összesen öt tanul-
mány jelent meg a témában az ÁSZ munkatársainak tollá-
ból. 

 
Jegyző és közigazgatás című folyóiratban a helyi önkor-

mányzatok körében mért korrupciós kockázatokról, vala-
mint az azok kezelésére hivatott kontrollok kiépültségének 
szintjéről jelentettünk meg cikket. 

Az integritás felmérés eredményeit összefoglaló tanul-
mány mellett a 2013. évi felmérési adatokból első alkalom-
mal olyan tanulmányok is készültek, amelyek intézmény-
csoportonként mutatják be a felmérés során kapott válaszo-
kat. A tanulmányok rámutatnak az egyes intézménycsopor-
tok feladatköréből adódó és tevékenységében rejlő korrup-
ciós kockázatokra, illetve jelzik az ezek kezelésére hivatott 
kontrollok kiépítettségének szintjét. Az ÁSZ az elemezése-
ket elérhetővé tette az Integritás Portálon 
(http://integritas.asz.hu). 

Rendezvények, előadások 
z Állami Számvevőszék előadásain keresztül hozzájá-
rul a közszolgálati szakemberképzés programjainak 

fejlesztéséhez is. Kutatási eredményeinket és ellenőrzési 
tapasztalatainkat megosztjuk az alap- és továbbképzésben 
résztvevő hallgatókkal, közszolgálati szakemberekkel, 
hozzájárulunk a korrupciós kockázatok beazonosításához 
és a lehetséges kezelési módok meghatározásához.  

 

„Jó gyakorlatok” szeminárium az Állami Számvevőszék üvegter-
mében (2014). 

Az elmúlt években számos hazai rendezésű konferen-
cián ismertettük eredményeinket, az azokból levont követ-
keztetéseinket és javaslatainkat. Néhány fontosabbat ki-
emelve: Győrben „Gazdaság és morál: tiszta társadalom, 
tiszta gazdaság” címmel, a Belső Ellenőrök Magyarországi 
Közhasznú Szervezete által rendezett „Védelmi vonalak 
együttműködése a szervezetekben" címmel, Szarvason „A 
gazdasági versenyképesség javítása és a korrupció vissza-
szorítása” címmel rendezett szakmai konferenciákon az 
ÁSZ elnöke illetve vezetői jelentős szakmai és médiabeli 
visszhangot kiváltó előadásokat tartottak. 

 
EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

4 országos konferencia 

12 integritás témájú előadás 

Átláthatóság és nyilvánosság 
z állampolgároknak alapvető demokratikus joguk, 
hogy nyomon követhessék a közpénzek felhasználá-

sát. Ezt a közpénzek őreként az Állami Számvevőszék biz-
tosítja a társadalom számára. Ennek jegyében az Állami 
Számvevőszék minden jelentése nyilvános, bárki számára 
hozzáférhető és letölthető az ÁSZ honlapjáról 
(www.asz.hu). Emellett az ÁSZ Hírportálja 

A 

A 

A 

http://integritas.asz.hu/
http://www.asz.hu/
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(www.aszhirportal.hu) betekintést enged az Állami Szám-
vevőszék mindennapi munkájába, ezzel nemzetközi szin-
ten is egyedülálló módon teszi átláthatóvá a közpénzből 
fenntartott intézmény működését; ezáltal is példát kíván 
mutatni az összes közpénzt felhasználó intézmény számára. 

Az integritás fejlesztésével és a korrupció megelőzésé-
vel kapcsolatos tevékenységünkről folyamatosan tájékoz-
tatjuk a közvéleményt, felhasználva a saját és a média biz-
tosította kommunikációs csatornákat. 

 
ÁSZ-KIM-Kúria-LÜ-OBH sajtótájékoztató a 2013-as integritás-
ülést követően 

EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN  

2 sajtótájékoztató, ugyanennyi 
sajtóközlemény 

3 nyilatkozat, interjú 

26 hír 

Nemzetközi tudásmegosztás 
z ÁSZ Stratégiája szerint „Az Állami Számvevőszék 
nemzetközi kapcsolatai, szerepvállalásai biztosítják a 

tudásátadást, és az így szerzett tapasztalatok beépülnek az 
ellenőrzési munkába”. Az Állami Számvevőszék folyama-
tosan tanulmányozza a korrupció elleni küzdelem nemzet-
közi gyakorlatát, és aktív szerepet vállal abban is, hogy a 
nemzetközi konferenciákon, rendezvényeken is bemutassa 
a közszféra integritását erősítő tevékenységét, az elért ered-
ményeket, valamint az integritás felmérések tapasztalatai-
nak átadásával is támogassa a társszámvevőszékek korrup-
ció elleni munkáját. Az Állami Számvevőszék véleményé-
vel és tapasztalataival folyamatosan közreműködik a kor-
rupció elleni küzdelemmel foglalkozó nemzetközi számve-
vőszéki standardok (ISSAI) kidolgozásában, valamint be-
kapcsolódik a közszféra intézményeinél az integritás ellen-
őrzésével kapcsolatos nemzetközi módszertan megalkotá-
sába. 

Nemzetközi vonatkozású rendezvények, 
előadások 

emzetközi szerepvállalásunk során részben tanulunk 
mások gyakorlatából, részben megosztjuk a tudásun-

kat a társintézményekkel. Hasznos tapasztalatokat szerez-
tünk például a Nemzetközi Korrupcióellenes Szövetség 
(International Corruption Hunters Alliance – ICHA) Wa-
shingtonban megrendezett konferenciáján és tréningjén, il-
letve Berlinben a korrupció megelőzése témában rendezett 
nemzetközi szemináriumon. 

A Számvevőszék emellett számos nemzetközi fórumon 
ismertette saját tevékenységét és azok eredményeit a kor-
rupcióellenes küzdelemben. Az integritás volt az egyik fő 
téma számos számvevőszéki elnöki szintű eszmecsere al-
kalmával, például Moszkvában, Vietnámban, Kínában, 
vagy a Visegrádi országok elnökeinek találkozóján. To-
vábbá nemzetközi konferenciákon, szemináriumokon kér-
ték fel előadásra az ÁSZ elnökét, vagy más vezetőjét. 

 
Kétoldalú szakmai megbeszélés a magyar és a kínai számvevő-
szék szakértői között (2014). 

EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

7 nemzetközi antikorrupciós 
esemény 

7 számvevőszéki előadás 

Nemzetközi jó gyakorlatok szeminárium 
korrupció elleni küzdelemben európai szinten is egye-
dülálló, egyfajta „magyar modell”-t jelent az Állami 

Számvevőszék integritás felmérése, amelyet az ÁSZ az 
egész magyar közszférára kiterjesztett. Ezen magyar mo-
dell megismerésének érdekében került megrendezésre a 
külföldi számvevőszéki szakemberek számára a 2014. már-
cius 3-7. között megtartott nemzetközi jó gyakorlatok sze-

A 

N 

A 

http://www.aszhirportal.hu/
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minárium. A szeminárium a közszféra integritásának erősí-
tése érdekében az Állami Számvevőszék által végzett in-
tegritás felmérések módszertanának megismertetését és az 
ezzel kapcsolatos tudás átadását tűzte ki célul. 

 
A szarvasi nemzetközi „jó gyakorlatok” szeminárium résztvevői 

 
EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

22 ország számvevőszéke vett 
részt a rendezvényen 

35 számvevőszéki szakértővel osz-
tottuk meg tapasztalatainkat 

 
Az előadások és csoportmunkák során a hallgatóság 

megismerkedett az integritás felmérések céljaival, az integ-
ritás felmérések módszerével, eredményeivel. A magyar 
számvevőszék képviselői bemutatták továbbá az Állami 
Számvevőszék kommunikációs tevékenységét is.

A közszféra integritását erősítő jó gyakorlatok átadását az 
ÁSZ nemzetközi szemináriumok keretében a jövőben is 
folytatni kívánja. 

Az integritás szemlélet 
érvényesülése az ÁSZ szervezeti 
működésében 

 

z Állami Számvevőszék a saját belső működésében is 
érvényesíti az integritás szemléletet és a korrupció 

megelőzésén alapuló intézményi működés kialakítását. Az 
intézmény integritásirányítási rendszere ezért áthatja az 
ÁSZ munkafolyamatait, különféle szabályrendszereit és 
teljes erőforrás-gazdálkodását, valamint szilárd értékrend-
szert és támogató iránymutatást ad a munkakultúra fejlesz-
téséhez.  

Az Állami Számvevőszék a hazai közintézmények kö-
zött elöl járva, számukra jó példát mutatva: 

 saját belső kontrollrendszerének fejlesztésén,  
 kockázatelemzés és a kockázatalapú téma és 

helyszínválasztás módszertanának meghonosításán, 
 az etikai irányelvekre vonatkozó nemzetközi 

számvevőszéki standardok (ISSAI 30) adaptálásán,  
 kockázatelemzésen alapuló rotációs ellenőrzési 

rendszerén,  
 a közérdekű bejelentések kezelésének átalakítá-

sán,  
 a kockázat menedzsment belső rendszerének ki-

alakításán,  
 a közbeszerzéseivel kapcsolatos belső szabályo-

zás szigorításán,  
 az összeférhetetlenség szigorú szabályainak be-

tartásán,  
 a nemzetközi szinten egyedülálló átláthatóság 

biztosításán 
keresztül is tevékeny szerepet vállal a korrupció elleni in-
tézményesített fellépésben.

 
 

A 
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Közreműködés az integritás-
irányítás rendszer kiépítésében 

 

ontos eredménynek tartjuk, hogy a korrupció elleni kor-
mányzati intézkedésekről és a Közigazgatás Korrup-

ció-megelőzési Programjának elfogadásáról szóló 
1104/2012. (IV. 6.) Korm. határozat figyelembe vette az 
Állami Számvevőszék gyakorlatát, és a közszféra integri-
tásának erősítését helyezte a program középpontjába. 

A 2013-ban megszületett, az államigazgatási szervek 
integritásirányítási rendszeréről és az érdekérvényesítők 
fogadásának rendjéről szóló 50/2013. (II. 25.) Korm. ren-
delet már a kormány irányítása és felügyelete alá tartozó 
szervezetek számára határoz meg feladatokat. A kormány-
rendelet kötelezi a kormány irányítása vagy felügyelete 
alatt álló államigazgatási szerveket, hogy évente felmérjék 
a működésükkel kapcsolatos integritási és korrupciós koc-
kázatokat, és az alapján a kockázatok kezelésére éves kor-
rupció-megelőzési intézkedési tervet fogalmazzanak meg. 
Előírja emellett minden hatálya alá tartozó szervezet ré-
szére, hogy nevezzen ki egy integritás tanácsadót a jogsza-
bályban meghatározott feladatok ellátásra. A célok megva-
lósítása érdekében szakértői munkacsoport és az ehhez 
kapcsolódó tematikus szakértői munkacsoportok működ-
nek együtt, amelyet az IM koordinál.  

Annak ellenére, hogy az Állami Számvevőszék nem tar-
tozik az említett jogszabály hatálya alá, mégis annak ren-
delkezéseit – sajátos jogállására figyelemmel – magára 
nézve is alkalmazza a példamutatás szellemében. Az ÁSZ 
a korrupció elleni fellépésben, valamint az integritás alapú 
közszféra megteremtése terén szerzett tapasztalatainak át-
adásával támogatja az antikorrupciós munkacsoportok te-
vékenységét. 

Az állami szervezek 
együttműködése  

 

korrupció elleni küzdelem sikere érdekében az állam-
hatalmi szervek összehangolt fellépésére van szükség. 

Ennek jegyében 2011. november 18-án széles nemzetközi 
nyilvánosság előtt közös nyilatkozatot írt alá a közigazga-
tási és igazságügyi miniszter, a Legfelsőbb Bíróság (Kúria) 
elnöke, a legfőbb ügyész, valamint az Állami Számvevő-
szék elnöke. A dokumentumban a felek kinyilvánították a 
korrupció elleni küzdelem iránti elkötelezettségüket, köte-

lezettséget vállaltak az általuk vezetett állami szervek kor-
rupcióval szembeni ellenállóképességének erősítésére, a 
korrupcióellenes eszköztár fejlesztésére. 

Az aláíró felek lefektették, hogy az igazságszolgáltatási 
és ellenőrzési szervek függetlenségének tiszteletben tartása 
mellett összehangolt lépéseket tesznek a korrupció megelő-
zéséért, megfékezéséért, ennek érdekében folyamatosan 
konzultálnak, és partnerszervezeteik, valamint más állami 
szervek bevonásával együttműködések hálózatát igyekez-
nek kialakítani. A résztvevők abban is megállapodtak, hogy 
minden évben, az úgynevezett integritás ülés keretében ta-
lálkoznak, és áttekintik az együttműködés eredményeit, va-
lamint meghatározzák a jövőbeni célkitűzéseket. 

 
Az állami szervek korrupció elleni küzdelméről szóló szándék-
nyilatkozat aláírása (2011.nov.18.). 

EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

6 központi intézmény együttműkö-
dése (ÁSZ, BM, IM, Kúria, LÜ, OBH) 

4 integritás-ülésre került sor 

4 éves terv készült 

 
  

F 
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Szakmai-tudományos 
együttműködés

 
z Állami Számvevőszék és a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem 2012. június 28-án írt alá együttműködési 

megállapodást. A szakmai-tudományos együttműködés 
célja az integritás alapú közigazgatási kultúra fejlesztése, a 
képzés és továbbképzés, a tudományos kutatás, a szakértői 
tevékenység, továbbá a közpénzekkel, a közvagyonnal való 
gazdálkodás színvonalának és a közigazgatás versenyké-
pességének javítása. 

A célok megvalósításához az Állami Számvevőszék 
egyetemi előadások tartásával, valamint a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetem Vezető- és Továbbképző Intézet integ-
ritás tanácsadók képzésének támogatásával járul hozzá. Az 
integritás szakértők képzésének célja az integritásirányítási 
rendszer bevezetésének támogatása a közigazgatásban. 
Olyan közigazgatási szakemberek továbbképzése, akik a 
korrupció és a visszaélések kockázatának csökkentésén, 
megelőzésén keresztül támogatni tudják egy közigazgatási 
szervezetben az integritásirányítási rendszer erősödését. A 
képzés fővédnöke Domokos László, az Állami Számvevő-
szék elnöke. 

 
Domokos László előadása a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
„Korrupció megelőzése és a közigazgatás-fejlesztés áttekintése” 
című projekt konferenciáján. 

EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

1 kidolgozott e-learning tananyag 
(Integritás Projekt) 

7 előadás 

47 integritás szakértő képzésének tá-
mogatása az (I. évfolyam) 

Jó gyakorlatok a belső 
kontrollrendszer megszilárdításért 

 

z ÁSZ és a Közigazgatási és Igazságügyi Miniszté-
rium 2013. októberében indította el a ''Belső kontrol-

lok és integritás az önkormányzatoknál'' tárgykörben szer-
vezett szeminárium-sorozatát. A rendezvények célja, hogy 
a résztvevők együttes erővel segítsék elő az önkormányza-
toknál a magasabb szintű rendezettség kialakítását, vala-
mint hogy felhívják a polgármesterek, a jegyzők és a pénz-
ügyi vezetők figyelmét a belső kontrollrendszerek működ-
tetésének jelentőségére és az integritás erősítésére. 

 
Szabó Erika területi közigazgatásért felelős államtitkár és Domo-
kos László ÁSZ elnök 2013-ban bejelenti az ÁSZ-KIM szeminá-
rium-sorozat elindítását. 

EREDMÉNYEK SZÁMOKBAN 

20 szeminárium (19 megyeszék-
helyen és a fővárosban) 

20 sajtótájékoztató 

1000 közigazgatási szakértő vett 
részt a 21 rendezvényen 

 
A szemináriumsorozat további fontos célja az volt, hogy a 
törvényességi felügyeletet ellátó kormányhivatalok közre-
működésével biztosítsák az ellenőrzési tapasztalatok meg-
ismerhetőségét, hasznosítását. 

 
 

A A 
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korrupció elleni küzdelem a „jó kormányzásról” és 
a tiszta közéletről alkotott ideálba illeszkedő, hosz-
szú távú elköteleződést jelent minden állampolgár 

számára. A küzdelemben kiemelt feladat és megkülönböz-
tetett felelősség hárul a közintézményekre, a közélet sze-
replőire, ugyanakkor elengedhetetlen a magánszféra támo-
gatása, az etikai értékeken alapuló szabályrendszerek köl-
csönös betartása is. A korrupciómentes közszféra megte-
remtésének kulcsa ebből adódóan az egész társadalmat át-
fogó együttműködés, a nyilvánosság és a széles körű tájé-
koztatás, valamint a jövő generációkra is kiterjedő szemlé-
letformálás.  
 

Küldetésünk a közintézményekbe, az Állami Számve-
vőszékbe vetett bizalom erősítése, az Országgyűlés és a 
Kormányzat munkáját támogató integritás alapú közélet 
megszilárdítása Magyarországon. E küldetés megvalósí-
tása pedig feltételezi munkánk tényleges és valós, társa-
dalmi szinten is érzékelhető hasznosulását. 

Az Állami Számvevőszék e célkitűzéseket figyelembe 
véve meghatározta a korrupció elleni küzdelem terén vég-
zett tevékenységek jövőbeni súlypontjait, valamint azokat 
a stratégiai szintű, hosszabb időtávra szóló integritás célki-
tűzéseket, amelyek az ÁSZ saját integritásának erősítését 
szolgálhatják.  

A korrupció elleni nemzeti 
együttműködés bővítése 

 

agyarországon 2011-ben az egész világon egyedül-
álló állami összefogás jött létre a korrupció elleni 

küzdelem terén. Az ÁSZ, a Kúria, a Legfőbb Ügyészség, 
az Igazságügyi Minisztérium által elindított együttműkö-
désnek fontos eleme az az elköteleződés, amelynek értel-
mében az együttműködő felek csatlakozásra hívják a többi 
állami szerv vezetőjét is. Ennek szellemében csatlakozott a 
kezdeményezéshez az elmúlt években az Országos Bíró-
sági Hivatal és a Belügyminisztérium is. Az intézmények 
által évente megrendezett integritás ülés elnevezésű kerek-
asztal megbeszélést követő sajtótájékoztatóra pedig  2014-
ben meghívást kaptak a Budapestre akkreditált nagyköve-
tek és diplomaták is. 
Hazánkban célzott és eredményes lépések történnek a kor-
rupció visszaszorítása érdekében, mindazonáltal szüksé-
gesnek tartjuk a korrupció elleni nemzeti együttműködés 
szélesítését. Célunk az együttműködésen keresztül a köz-
szféra teljes szemléletváltásának támogatása, az integritás 
irányítási rendszer megerősítése a közintézményekben. 

 
A Kúria elnöke, az Országos Bírósági Hivatal elnöke, a legfőbb 
ügyész, a belügyminiszter, az Állami Számvevőszék elnöke és az 
Igazságügyi Minisztérium parlamenti államtitkára a 2014 decem-
beri konferencián. 

Az integritás szemlélet erősítése, a 
közszolgálati gondolkodás 
formálása 

 

korrupció elleni küzdelem területén valódi szemlélet-
váltásról és integritási kultúráról akkor beszélhetünk, 

ha a közszféra szervezetei és intézményei saját belső indít-
tatásból tesznek lépéseket az egyéni és a szervezeti integri-
tás megteremtése érdekében. 

Az ÁSZ a közszféra intézményei integritásának erősíté-
sére ezért egyrészt a megkezdett éves integritás felmérések 
folytatásával, másrészt az integritás szemlélet további el-
lenőrzésekbe történő beépítésével kíván eleget tenni.   

Intézményünk a jövőben az integritás szemléletet az el-
lenőrzési módszertanokban is érvényre kívánja juttatni. El-
lenőrzései keretében külön integritás kérdőívet dolgoz ki a 
gazdasági társaságokra vonatkozóan. 

Az Állami Számvevőszék mindezek mellett a jövőben 
is aktívan támogatja majd az integritás tanácsadók képzé-
sét, ezáltal hozzájárul az integritásirányítási rendszerek 
széles körű elterjedéséhez a közintézmények körében. 

Az ÁSZ saját integritásának fejlesztése keretében külön 
hangsúlyt fektet a számvevők személyi integritásának erő-
sítésére, a szakmai minőség és az etikus, átlátható magatar-
tás fenntartására a számvevői munka során. A cél, hogy az 
integritás elvei szerint történő munkavégzés a napi rutin ré-
szévé váljon. Ennek megvalósítására az ÁSZ belső tan-
anyagfejlesztésbe és képzések szervezésébe kezdett. 

  

A 
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Széles körű tájékoztatás 
 

z integritás alapú közigazgatási kultúra és a „jó kor-
mányzás” megszilárdításának alapja az átláthatóság és 

az elszámoltathatóság, hogy az állampolgárok tudják, ki 
hogyan gazdálkodik a rábízott közvagyonnal. Az Állami 
Számvevőszék küldetése, hogy tevékenységén keresztül 
biztosítsa ezt az átláthatóságot. Intézményünk ennek érde-
kében egy olyan rendszert épített fel, amely segítségével az 
állampolgárok megismerhetik a közpénzügyi ellenőrzés 
aktuális helyzetét, az ÁSZ működését és az intézmény tár-
sadalmi szerepvállalása keretében indított programokat.  

Az Állami Számvevőszék ennek megfelelően tudatosan 
tervezett, aktív és kezdeményező kommunikációs tevé-
kenységet folytat, amely kiterjed a korrupció elleni küzde-
lemre is.  Évente beszámolunk a megvalósult 
antikorrupciós tevékenységekről és az elért eredményekről. 
Tapasztalatainkat a tudásmegosztás keretében is megoszt-
juk mind a hazai, mind pedig a nemzetközi partnereinkkel. 
Ennek érdekében szakmai szemináriumaink középpontjába 
a jó gyakorlatokat helyezzük. Az integritás területén szoro-
sabbra fűzzük együttműködésünket más számvevőszékek-
kel is. Emellett tevékenyen közre kívánunk működni a 
számvevőszékekre és a számvevőkre vonatkozó integritás-
sal kapcsolatos nemzetközi standardok (ISSAI-ok) tovább-
fejlesztésében. 

Célunk a hiteles és objektív tájékoztatás fenntartása, a 
hazai jó gyakorlatok nemzetközi szintű terjesztése, ezáltal 
Hazánk és az Állami Számvevőszék elismertségének erősí-
tése. A 2013-ban életre hívott nemzetközi jó gyakorlatok 
szeminárium tematikáját a jövőben az integritás szemlélet 
mellett kiterjesztjük az átláthatóságot és nyilvánosságot 
biztosító intézményi kommunikációra is. Az éves beszámo-
lók és különféle tájékoztató anyagok kiadásával pedig kez-
deményező módon támogatjuk az állampolgárok, a döntés-
hozók és a közpénzfelhasználók tájékozódását.  

Az ÁSZ integritásirányítási 
rendszerének fejlesztése 

 

z ÁSZ hosszú távú célja, hogy a közpénzeket felhasz-
náló és a közvagyonnal gazdálkodó szervezeteknél 

megteremtődjön és fennmaradjon az integritás kultúrája. 
Az integritás kultúrája azt jelenti, hogy a szervezet vezetői 
és munkatársai tisztában vannak a korrupció (és egyéb, a 

szervezeti integritást veszélyeztető cselekmények) kocká-
zataival, ezért kidolgozták és működtetik azokat az integri-
tási „kemény” és „lágy” kontrollokat, amelyek a szervezeti 
és a személyi integritás, azaz a korrupciónak való ellenálló-
képesség megerősítését szolgálják.   

A cél nemcsak az integritási kultúra megteremtése, ha-
nem fenntartása is. Fontos ezért olyan biztosítékok létreho-
zása, amelyek a fenntarthatóságot garantálják. 

Az integritás kultúrájának megteremtésével kapcsolatos 
célkitűzés nem korlátozódik a költségvetési szervekre, ha-
nem az ÁSZ mandátumával összhangban kiterjed minden 
olyan szervezetre, amely közpénzt használ vagy közva-
gyonnal gazdálkodik. Ugyanakkor a célsokaságban nincse-
nek benne azok a szervezetek, amelyek közvetlenül nem 
használnak közpénzt és közvagyont.  

A cél megfogalmazása már kijelöli az ÁSZ tevékenysé-
gének legfőbb irányait is, azonban ezek meghatározásakor 
figyelembe kell venni az ÁSZ mandátumát is. Az ÁSZ ta-
nácsadó szerepénél fogva a jövőben is katalizátora az in-
tegritás kultúra terjesztésének, ellenőri szerepében pedig 
hozzájárul az integritásirányítási rendszer kiépítésének fel-
gyorsításához, az integritáskontrollok tényleges működésé-
nek kikényszerítéséhez és az elért eredmények stabilizálá-
sához.  Ezek figyelembevételével az ÁSZ jövőbeni tevé-
kenységének fő irányai a következőkben határozhatóak 
meg: 

 Az integritás felmérés kiterjesztése valamennyi 
közpénzt, közvagyont rendszeresen használó szerve-
zetre. 

 Az integritás kontrollok (ideértve a „lágy” kont-
rollokat is) ellenőrzésének rendszerszerű beépítése a 
számvevőszéki ellenőrzésekbe.  

 Az integritással kapcsolatos ismeretek rendsze-
rezése és terjesztése mind hazai, mind nemzetközi szin-
ten, elsősorban az ÁSZ konkrét tapasztalataira építve. 

 Az ÁSZ mintaszervezetté válása és e státusz 
megőrzése az integritási kultúra tekintetében is. 
Az integritási kultúra megteremtésére irányuló össze-
fogás elősegítése, ideértve a magyar alkotmányos szer-
vekkel való együttműködés kiteljesítését, az integritást 
támogató szervezetek körének megerősítését, valamint 
a számvevőszékek közötti nemzetközi kooperációt.  
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